

Франция в европейском пространстве: проблемы и перспективы

Научный руководитель – Синова Ирина Владимировна

Новицкий Владислав Викторович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Гуманитарный факультет, Международных отношений, истории и политологии, Saint Petersburg, Россия
E-mail: novitzckij.vladisl@yandex.ru

Франция, как один из пяти постоянных членов Совета Безопасности ООН, государство, ассоциировавшее свою политику с «республиканским мессианством», всегда представляло интерес в экспертном сообществе. Вывод военного контингента из Северной Африки, смена премьер-министра, массовые забастовки рабочих – все эти события, произошедшие с осени 2023 г. по февраль 2024 г. отражают проблемы французского общества, что делает актуальным вопрос о будущем влиянии Франции на просторах Европы.

Термин «республиканское мессианство» отсылает к одному из двух направлений политического дискурса во Франции [Чихачёв, 2024]. Данный термин является неотъемлемым атрибутом голло-миттеранства, суть которого заключается в особой роли Франции, важности сохранения политической независимости Пятой Республики. Одним из проектов данного течения является создание автономной и единой Европы как отдельного игрока на международной арене. Другим течением является «атлантизм», выраженный на практике в перекладывании «ответственности решений» на Вашингтон и Брюссель, и в теории в том, что Франция является «членом западной семьи», в которой ей не получить статус лидера в силу нехватки политического потенциала [Чихачёв, 2024].

Однако, в течение первого срока Э. Макрона во внешней политике Елисейский дворец выбрал смежное направление между двумя течениями. Париж сохранял отношения с США, но также стал автором политической категории «европейский суверенитет», который отсылал к идеям Ш. де Голля. Э. Макрон определил данный термин как «способность существовать в современном мире, защищать ценности» и также подразумевался рост автономии Европы [Романова, 2024].

Особое внимание уделялось определению специфики национального суверенитета и общеевропейского. Обозначалось, что национальный суверенитет в рамках европейского объединения несет «деструктивный» характер для всего союза [Романова, 2024]. Поэтому суверенитет Европы должен ставиться во главу угла при планировании политического курса членов ЕС. В современных реалиях стало актуально на европейском пространстве приводить трактовку европейского суверенитета как «порядка, основанного на правилах», нарушение которых интерпретируется как нарушение суверенитета.

Согласно анализу внешней политики Франции 2022 г., Париж намерен играть роль «драйвера» в развитии стратегической автономии Европы, способной противостоять кризисам и обеспечивать безопасность [Revue nationale stratégique, 2022]. Переходя от европейского суверенитета к категории европейской безопасности Елисейский дворец сталкивается с идейным противоречием в основе своей политики. Он признается, что НАТО является «жизненно важным» элементом в обеспечении европейской безопасности и самой Франции. Таким образом, вопрос европейского суверенитета остается открытым, и становится очевидным какого идейного течения придерживается руководство в Париже.

Причина противоречий, по мнению французского историка Оливье Форкада, скрывается в современном состоянии Европейского Союза (ЕС) и её участников. Проект автономной Европы подразумевал наличие сильных центров в рамках ЕС, преследующих общую

внешнюю политическую цель – защиту суверенитета Европы. Однако, из-за расширения НАТО, проведения военных операций альянса, которые «дисциплинировали участников», европейские центры – Париж, Берлин и Лондон за четверть XXI в. значительно дистанцировались друг от друга в чем есть влияние США [Forcade, 2024, 250].

Для Великобритании приоритетом стал проект «Великой Британии», а консервативная позиция Берлина в отношении альянса оставляет, по мнению французского эксперта, Париж один на один с Вашингтоном, против которого первый не в состоянии противостоять как отдельный центр силы, поэтому Пятая Республика не имеет другого выбора, как стать «примерным союзником в евро-атлантическом пространстве», в котором роль однозначного лидера, «гегемона по отношению к союзникам» отходит США [Revue nationale stratégique, 2022].

Таким образом, уменьшение политического потенциала Франции является прямым следствием той идейной коллизии, в котором находится курс современного французского руководства. Следовательно, от курса США в отношении Европы в определенной степени зависит уровень автономности ЕС и потенциал самой Франции как игрока.

В качестве вывода, можно осмелиться предположить, что грядущие выборы в США могут привести к существенным изменениям в восприятии членов ЕС европейской безопасности. Также если внутренние проблемы США вынудят Вашингтон занять сдержанную позицию в международных вопросах, то для Парижа появится окно возможностей, чтобы нарастить свой потенциал в «западной семье».

Источники и литература

- 1) Романова Т.А. На разных языках 2.0 / Россия в глобальной политике – 2024. URL: https://globalaffairs.ru/articles/na-raznyh-yazykah-2-0/#_ftn65 (дата обращения: 07.02.2024)
- 2) Чихачёв А.Ю. Праздник, который уже не с тобой / Россия в глобальной политике – 2024. URL: https://globalaffairs.ru/articles/prazdnik-kotoryj-uzhe-ne-s-toboj/#_ftn6 (дата обращения: 07.02.2024)
- 3) Revue nationale stratégique 2022 // Официальный сайт Премьер-министра Франции – Режим доступа: <https://www.sgdsn.gouv.fr/publications/revue-nationale-strategique-2022> (дата обращения: 09.01.2024)
- 4) Forcade, O. La France et L'OTAN depuis 1989/O. Forcade. – Sorbonne Université Presses, Paris, 2023. – 287 p.